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сказка, игра становится незаменимым средством умственного воспитания ребенка, 

оказывая воздействие на его поведение и познавательные процессы. 

В игре дети расширяют представление об окружающем мире, у них развивается 

любознательность, познавательная активность. В любой игре идёт процесс развития 

умственных способностей детей, так как в каждой игре надо проявить усилие мысли, 

сообразительность, умение предвидеть результат 

Таким образом, анализ различных источников народной педагогики, опыт их 

применения, показывает целесообразность их использования в учебном и воспитательном 

процессе с детьми имеющими интеллектуальную недостаточность. 
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 Abstract: The article addresses aspects of applying theories of multiple intelligence in 

inclusive kindergartens. The proposed methodology suggestions to be implemented by teachers 

will contribute to a differentiated and individualized education. The theory of multiple 

Intelligence makes an important contribution to child-centered education. Those interested will 

fiind in the article the teaching-learningalgorithm based on Theory of Multiple Intelligence and 

practical tasks for he compartment „geometrical figures”. 

 

Pedagogia contemporană încearcă să facă faţă noilor solicitări şi probleme ale lumii 

moderne, aducând propuneri şi soluţii educative noi, multe dintre ele rămânând în fază de 

proiect, experimentală, observându-li-se efectele. Într-o lume a diversităţii, a multiculturalităţii şi 

globalizării, a schimbărilor rapide care au loc în societate, cererea de educaţie este crescândă. În 

acest context, cresc exigenţele pentru desfăşurarea procesului de învăţământ şi pentru finalităţile 

acestuia, se accentuează complexitatea problematicii procesului de predare-învăţare-evaluare 

precum şi necesitatea de a apropia activitatea instructiv-educativă de cea de cercetare ştiinţifică. 

Cadrele didactice se confruntă aşadar cu problema de a-i pregăti pe copii pentru a reuşi, pentru a 

fi prosperi şi productivi într-un viitor pe care nu-1 putem prevedea în detaliu. Educatorii ar trebui 

să pună accentul pe învăţarea activă, eficientă şi formativă care ajută copiii să poată aplica 

cunoştinţele asimilate în situaţii noi şi să găsească mai uşor sensul informaţiilor şi ideilor cu care 

au de-a face.  

 Pedagogia individualizată pleacă de la ideea că fiecare copil în parte, cu nevoile şi 

aşteptările lui educaţionale, ar putea fi asimilat cu o problemă, a cărei soluţie nu poate fi căutată 

şi găsită decât la el. Pentru a ajunge la soluţia corectă, este necesar să se cunoască cât mai exact 

interesele, nevoile şi aşteptările copiilor, precum şi profilul lor de inteligenţă, stilul de învăţare 

sau combinaţia de stiluri de învăţare, pe care le adoptă predominant. Cadrul didactic trebuie să 

găsească răspunsul cât mai exact la întrebarea „Pentru cine şi pentru ce predau?”. 

 Educaţia şi instrucţia diferenţiată presupune adaptarea învăţării, a curriculumului 

(finalităţi, strategii, conţinut, evaluare) la posibilităţile reale ale copiilor, inclusiv și a celor cu 

cerințe educative speciale (ceea ce pot să facă, fără sprijin sau ajutor), dar şi la „zona proximei 

dezvoltări" (Vîgotski), adică la ceea ce ar putea face (eventual cu sprijin/ajutor din partea 

adultului), adaptarea la ritmul propriu de muncă, studiu, învăţare, la capacităţile de înţelegere, 

raţionare, gândire. 

Una dintre posibilităţile de tratare diferenţiată la grupă/clasă este proiectarea activităţilor 

de predare-învăţare pe baza Teoriei Inteligenţelor Multiple (TIM) propusă de Howard Gardner. 

Pornind de la premisa că „cultura noastră defineşte o  inteligenţă deosebit de largă", exprimată în 

cartea sa „Cadrele minţii” (1983), autorul explică faptul că există cel puţin opt inteligenţe de 
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bază, pe care le deţin toţi oamenii, însă datorită variaţiei genetice nu există două persoane care să 

aibă exact aceeaşi combinaţie a inteligenţelor [4].  

 Conform Teoriei inteligenţelor multiple, toţi oamenii au cel puţin opt forme de 

inteligenţă, lingvistică, logico-matematică, muzicală, spaţială, kinestezică, naturalistă, 

interpersonală şi intrapersonală. Toţi oamenii au aceste inteligenţe. Dar, datorită variaţiei 

genetice, nu există două persoane care să aibă exact aceeaşi combinaţie a inteligenţelor. Aşa cum 

toţi arătăm diferit, avem personalităţi şi temperamente diferite, avem şi profile diferite ale 

inteligenţei. Nu există doi indivizi, chiar doi gemeni, care să aibă exact aceeaşi combinaţie de 

inteligenţe [2].  

 În concepţia lui Gardner, capacitatea cognitivă a omului este descrisă printr-un ansamblu 

de abilităţi, talente, deprinderi mentale, pe care le numeşte „inteligenţe” şi le grupează în opt 

categorii. Toţi indivizii normal dezvoltaţi posedă aceste opt inteligenţe, dezvoltate într-o anumită 

măsură şi care interacţionează şi se combină într-o manieră unică, singulară. Cele opt tipuri de 

inteligenţă se manifestă foarte rar în mod independent, ele acţionând, practic, complementar, 

concurent, compensatoriu şi coordonat în cazul unui anumit individ. Considerând că un individ 

reprezintă, practic, o „colecţie de inteligenţe”, Gardner susţine că el poate să nu fie dotat cu o 

inteligenţă sau alta, dar combinaţia inteligenţelor care îi este caracteristică îi permite să 

desfăşoare cu succes activităţile specifice unui anumit domeniu [Ibidem]. 

 Prin studiile sale, Gardner a susţinut ideea că inteligenţa este determinată biopsihologic, 

ea fiind considerată o promisiune de potenţial mare în dezvoltarea ei. Criteriile pe care trebuie să 

le îndeplinească o inteligenţă sunt: să existe de la începuturile omenirii, să aibă o zonă de 

reprezentare/localizare pe creier, care să o activeze, şi să deţină un sistem de expresie propriu (un 

cod specific de simbolizare - cuvinte, numere sau un limbaj specific). 

 Pedagogia bazată pe inteligenţele multiple îşi propune să valorifice potenţialul fiecărui 

individ. Aceasta presupune un curriculum ascuns, în sensul că obiectivele şi conţinuturile 

educaţionale sunt aceleaşi pentru toţi copiii, dar diferă tratamentul pedagogic aplicat acestora în 

vederea atingerii obiectivelor propuse şi a asigurării egalităţii valorii formării. Se poate cuprinde 

şi un curriculum predat, care însă are o pondere mai mică, accentul se pune pe propria activitate 

a copiilor. Cele mai frecvente strategii de diferenţiere a instruirii întâlnite în practica 

educaţională sunt: 

 Selectarea, prelucrarea şi transpunerea didactică a conţinuturilor, prin apel la diferite 

combinaţii de inteligenţe; 

 Tratarea diferenţiată a copiilor, funcţie de potenţialul propriu, de tipul/tipurile de 

inteligenţe mai bine structurate în plan individual; 
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 Organizarea de activităţi de muncă personalizată independentă în grupă/clasă, funcţie de 

profilul de inteligenţă al copiilor; 

 Conceperea de teme pentru acasă funcţie de preocupările, interesele, pasiunile, 

aptitudinile copiilor şi de configuraţia profilului lor de inteligenţă; 

 Realizarea unei evaluări continue şi individuale, în care fiecare copil să aibă libertate de 

expresie, alegându-şi, pentru formularea răspunsurilor, inteligenţa sau combinaţia de 

inteligenţe adecvate propriei personalităţi [1].  

 O reţetă general valabilă nu există însă, cadrele didactice care doresc să predea în spiritul 

teoriei inteligenţelor multiple pot să urmeze aceşti paşi: 

 Un prim pas care trebuie făcut este cunoaşterea şi identificarea capacităţilor/abilităţilor 

copiilor care le permit acestora să se remarce şi care sunt proprii unui tip de inteligenţă 

dominant. 

 Acest lucru se poate realiza prin:  

 realizarea de portofolii de observaţie a copiilor în timpul activităţilor, dar şi în afara lor; 

 stimularea copiilor pentru a-şi exprima interesele; 

 oferirea de ocazii/activităţi în care să-şi demonstreze abilităţile. 

 Reamintim faptul că toţi oamenii posedă într-o combinţie unică cele opt inteligenţe, într-

un mod mai mult sau mai puţin evident. Majoritatea oamenilor au însă dezvoltate una, două sau 

chiar trei inteligenţe. 

 Al doilea pas: familiarizarea cu teoria inteligenţelor multiple. Activităţile desfăşurate în 

spiritul teoriei inteligenţelor multiple se realizează treptat, în fiecare zi adăugând câte un 

element nou, menit să trezească interesele copiilor şi să le descopere talentele. De 

asemenea, copiii pot fi stimulaţi periodic să expună felul în care şi-au manifestat 

inteligenţele în alte activităţi în afara grădiniţei sau şcolii. 

 Al treilea pas: copiii trebuie să reflecte asupra propriilor potenţialităţi/capacităţi, 

conştientizându-şi combinaţia de inteligenţe multiple; 

 Al patrulea pas: copiii trebuie să dorească/să fie motivaţi să lucreze pentru a-şi dezvolta 

inteligenţele multiple; 

 Al cincilea pas: cadrul didactic trebuie să ofere cadrul/ocaziile/oportunităţie în care 

copiii să-şi poată manifesta şi dezvolta inteligenţele multiple. Copiii trebuie învăţaţi să 

gândească ca un om de ştiinţă, ca un matematician, artist, istoric etc. 

 În scopul proiectării unei activităţi/lecţii care să aibe la baza TIM, cadrul didactic poate 

mai întâi să-şi răspundă la următoarele întrebări: 
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1. Ce obiective operaţionale urmăresc să atingă copiii? (cognitive, afective, psihomotorii); 

2. De ce este important pentru copii să studieze această temă? (utilitatea şi aplicabilitatea 

conţinuturilor); 

3. Ce date au copiii despre tema pe care o propun? (cunoştinţe anterioare, priceperi, 

deprinderi, abilităţi); 

4. Cum pot să-i mobilizez pe copii să participe activ la acestă activitate/lecţie? menţinerea 

interesului şi concentrarea atenţiei prin: 

 poezie, ghicitoare, anecdotă, întâmplare - pentru a stimula inteligenţa lingvistică; 

 planşe, scheme, hărţi – pentru a stimula inteligenţa spaţială; 

 joc didactic, studii de caz, probleme logice - pentru a stimula inteligenţa logico-

matematică; 

 metode interactive - pentru a stimula inteligenţa socială; 

 chestionarul individual, autoreflecţie, jurnalul reflexiv - pentru a stimula inteligenţa 

intrapersonală; 

 muzică, cântec, melodie - pentru a stimula inteligenţa muzicală; 

 mimă, pantomimă - pentru a stimula inteligenţa kinestezică; 

5. Ce legături pot stabili între tema pe care o predau şi TIM? Mai precis: 

 Cum pot să folosesc cuvântul scris sau vorbit? - pentru a stimula inteligenţa 

lingvistică; 

 Cum pot evoca sentimente şi amintiri personale? - pentru a stimula inteligenţa 

intrapersonală; 

 Cum pot motiva copiii să cooperereze în învăţare? - pentru a stimula inteligenţa 

socială; 

 Cum pot aduce natura în oră? - pentru a stimula inteligenţa naturalistă; 

 Cum pot mişca trupul şi mâinile copiilor? - pentru a stimula inteligenţa kinestezică; 

 Cum pot folosi sunetul, muzica şi ritmul în lecţie? - pentru a stimula inteligenţa 

muzicală; 

 Cum pot să introduc calculele, logica, numerele, gândirea critică? - pentru a stimula 

inteligenţa logico-matematică; 

 Cum pot să folosesc materiale vizualele sau culoarea în oră? - pentru a stimula 

inteligenţa spaţială; 

6. Cum îi fac pe copii conştienţi de progresele înregistrate? (prin evaluare formativă 

pentru a dezvolta capacitatea de autoevaluare) 
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7. Prin ce modalităţi vor demonstra copiii progresele personale (în termeni de cunoştinţe, 

abilităţi)? (stabilirea de comun acord cu copiii a modalităţii de evaluare prin care vor 

putea demonstra cel mai bine ce au acumulat) 

8. Cum voi continua să stimulez învăţarea viitoare? (programe îmbunătăţite de progres 

sau de compensare) 

Ţinînd cont de teoria inteligenţelor multiple, nu vom schimba ceea ce avem de predat, ci 

doar să schimbăm modul în care lucrăm cu copiii, strategia de predare care să permită copiilor să 

îşi demonstreze modalităţile multiple de a înţelege şi valoriza propria lor unicitate. Condiţia de 

bază în abordarea strategică a activității este folosirea diversificată a instrucţiunilor. Bineînţeles, 

nu orice activitate permite abordarea tuturor formelor de inteligenţă, dar într-o anumită perioadă 

să încercăm să le abordăm pe toate. 

 Descrierea implementării inteligenţelor multiple în practica educaţională în 

grădinița incluzivă: 

1. Am studiat profilul de inteligenţă al fiecărui copil prin instrumentele nominalizate mai 

sus. Din 25 de copii din grupa pregătitoare am constatat următoarele: Inteligenţa verbal-

lingvistică au  5 copii – un copil este cu cerințe educative speciale,  Inteligenţa logico-

matematică – 4 copii, Inteligenţa muzical-ritmică – 5 copii dintre care unul este cu Sindromul 

Down,  Inteligenţa vizual-spaţială – 3 copii, Inteligenţa corporal-chinestezică – 3 copii, 

inteligenţă naturalistă – 2 copii, din ei unul este cu CES, inteligenţă interpersonală – 3 copii.  

2. Diferenţierea strategiilor de instruire. Pentru explorarea fiecărui tip de inteligenţă am 

elaborat diverse  sarcini: 

 Inteligenţa verbal-lingvistică 

 Să completeze problemele în versuri cu rimă potrivită 

 Să compună numărători etc. 

 Inteligenţa logico-matematică 

 Să formuleze concluzii 

 Să verifice calculele colegilor 

 Să efectueze calcule orale  

 Să reformuleze întrebarea problemei 

 Inteligenţa muzical-ritmică 

 Să alcătuiască melodia unei probleme în versuri 

 Să ritmeze o numărătoare 

 Să memoreze conţinutul matematic prin cîntec 
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 Să organizeze pauza muzicală 

 Inteligenţa vizual-spaţială 

 Să creeze un ornament din cifrele studiate 

 Să construiască obiecte din corpuri geometrice 

 Să asambleze o imagine din figuri geometrice 

 Să restabilească vizual o imagine din puzzle 

 Inteligenţa naturalistă 

 Să cerceteze cîte picioare are furnica / buburuza / greieraşul... Cîte petale are macul, 

liliacul... Cîţi ani trăieşte calul, ţestoasa, cîinele... Ce greutate poate avea pisica, găina. 

 Să folosească datele obţinute în formularea problemelor 

 Inteligenţa corporal-chinestezică 

 Să dramatizeze o problemă 

 Să mimeze o situaţie matematică 

 Să imite imaginea unei cifre 

 Inteligenţa interpersonală 

 Să realizeze un interviu cu colegii 

 Să medieze activitatea în grup 

 Să improvizeze o discuţie dintre 2 mărimi 

3. Criterii de repartizare a sarcinilor de lucru: în grup / individual 

 gruparea copiilor după tipul de inteligenţă predominant şi rezolvarea sarcinilor ce 

solicită manifestarea unui anumit tip de inteligenţă 

 gruparea aleatoare a copiilor şi rezolvarea unei şi aceleiaşi sarcini de lucru care 

permite implicarea copiilor în funcţie de inteligenţa ce o posedă. 

 activitate frontală cu grupa şi propunerea diverselor sarcini de lucru în rezolvare 

cărora sunt solicitate anumite tipuri de inteligenţă 

 propunerea unei sarcini complexe de lucru pentru fiecare copil în rezolvarea căreia 

sunt solicitate mai multe tipuri de inteligenţă 

 trecerea fiecărui grup prin toate tipurile de centre de activitate. 

4. Locul explorării multiplelor inteligenţe: din experienţa  cadrelor didactice s-a constatat că 

instruirea bazată pe multiple inteligenţe se poate realiza la orice secvenţă a activităţii/lecţiei. 

 Este importantă adaptarea strategiilor didactice de predare, învăţare şi evaluare la stilului 

de învăţare al copiilor pentru a obţine performanţele dorite. Gardner, prin teoria sa, promovează 

concepţia conform căreia cadrele didactice trebuie să-şi adapteze stilul de predare la stilul de 
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învăţare al copiilor. Predarea-învăţarea adecvată la punctele forte ale copilului conduce la 

atingerea dezideratelor înt-un mod plăcut şi uşor. „Copiii pot învăţa orice dacă materia este 

abordată prin metode compatibile cu elementele forte ale stilului lor de învăţare; aceiaşi elevi 

înregistrează eşecuri când materia este abordată după metode incompatibile cu elementele lor 

forte” [3, p. 18]. Prin aplicarea teoriei inteligenţelor multiple în procesul de învăţământ, 

curriculum-ul se organizează în jurul celor opt abilităţi: lingvistică, logico- matematică, corporal-

kinestezică, spaţială, muzicală, naturalistă,  interpersonală şi intrapersonală [2]. 

 Valorificarea inteligenţelor multiple în predarea conceptelor geometrice în 

instituțiile preșcolare incluzive. În cadrul activităților cu conținut geometric, cadrul didactic 

poate valorifica cele opt inteligențe multiple ale copiilor săi folosind strategii didactice 

diferențiate. Propunem un exemplu de aplicare a teoriei inteligențelor multiple la grupa 

pregătitoare  în cadrul activităților cu subiectul ,,Figuri geometrice”. În prealabil, colectivul 

grupei este împărţit în grupe în funcţie de inteligenţa predominantă; se poate opta pentru o parte 

din tipurile de inteligențe. Fiecare grupă primeşte cartonaşul cu numele echipei și i se va explica 

sarcina/sarcinile pe care le are de îndeplinit.  

 Grupa nr. 1: Inteligența logico-matematică  

 să recunoască figurile geometrice dintr-un desen dat sau o imagine dată; 

 să numere figurile geometrice indicate introducând datele într-un tabel; 

 să identifice interiorul și exteriorul unei figuri geometrice, efectuând operațiile 

matematice după reguli date;  

 Grupa nr. 2: Inteligența verbal-lingvistică  

 să compună o poezie/un cvintet cu titlul Figurile geometrice; sau  

 să redacteze un text cu titlul Lumea figurilor geometrice. 

 personalizează şi tu figurile geometrice, ce nume le-ai da? 

 

 

 

 Grupa nr. 3: Inteligența spațial-vizuală 

 să construiască o lucrare după o temă dată folosind tehnica Origami (Bărcuța) sau 

Tangram (Pisicuța, casa, omuleţul etc.); 
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 să deseneze un animal/copil folosind cât mai multe figuri geometrice învățate; 

 Grupa nr. 4: Inteligența muzicală-ritmică  

 să interpreteze un cântec despre figuri geometrice; 

 să compună și să interpreteze o melodie potrivită unor versuri date.  

 Grupa nr. 5: Inteligența naturalistă  

 să deseneze un peisaj folosind cât mai multe figuri geometrice învățate. 

 Grupa nr. 6: Inteligența corporal-kinestezică  

 să mimeze diverse figuri geometrice luate individual sau în succesiuni de figuri ori 

asocieri ale acestora după reguli stabilite;  

 să realizeze o scenetă fără cuvinte, mimând diverse figuri geometrice; 

 Grupa nr. 7: Inteligența interpersonală 

 să întocmească o listă cu posibile întrebări referitoare la subiectul Figuri geometrice 

pentru a fi adresate colegilor în cadrul unui concurs de genul ,,Cine știe, câștigă!”, dacă 

este posibil; 

 să realizeze un interviu cu un interlocutor despre figurile geometrice învățate;  

 Rezolvă cerința: Într-o lume fără cercuri, TU ești avocatul cercului și trebuie să găsești 

argumente pentru ca cercul să fie acceptat în această lume.  

 Grupa nr. 8: Inteligența intrapersonală  

 Imaginează-ți că ești un constructor de jucării din lemn pentru copii. Spune de ce este 

important să cunoști figurile geometrice în acest domeniu.  

Valorificând aceste tipuri de inteligenţe în grupa incluzivă, fiecare copil a conştientizat 

punctele tari şi slabe pe care le posedă, a încercat să le fructifice pe cele tari şi să le amelioreze 

pe cele slabe. În acelaşi timp copiii vor înţelege că lucrând individual sau în echipă, pot obţine 

rezultate maxime, valorificând tot ceea ce pot ei oferi mai bun.  

 Teoria lui Gardner cu privire la inteligenţele multiple poate fi baza unei metode de 

receptare a cunoştinţelor din mai multe domenii, cele opt inteligenţe găsite de el fiind punctele 

de plecare în asimilarea informaţiilor dorite. Cunoscând profilul de inteligenţă al copiiilor, 

punctele ,,tari” şi cele ,,slabe”, am stabilit cu uşurinţă strategiile didactice de diferenţiere şi 

individualizare. Am dat sarcini de lucru diferite pentru cele opt tipuri de inteligenţă, care au 

dus la obţinerea performanţelor de către majoritatea copiilor. Am acoperit prin instrucţiuni 

variate cât mai multe tipuri de inteligenţă. 

După realizarea sarcinilor fiecare copil iese îmbogăţit cu cunoştinţe şi spiritual, cu un 

orizont de cunoaştere mai larg, capabil să cunoască şi să se cunoască mai profund. A proiecta şi 
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realiza activităţi având în vedere inteligenţele dominante ale copiilor sunt subiecte de mare 

interes ştiinţific de specialitate, psihopedagogic şi metodic pentru toate cadrele didactice de la 

diverse trepte ale învățămîntului.  
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Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, R. Moldova 

Abstract: The era of digital technologies offers us a lot of verbal, visual and other types 

of information. Only those ideas that are profoundly and accurately structured can offer 

resistance to the new challenges. Sms, e-mails, letters, discussion forum/chat etc. impose new 

practices of writing. The development of mannered, correct and professional writing is becoming 

the desideratum of time. In this context, we are offering some of the norms that have been 

unconventionally imposed for the writing of e-mails, letters, etc., in order to demonstrate that 

man educated as a personality cannot be a unilateral action of society development, but an action 

of complex facts of science that dictate norms, etiquette/net-etiquette etc. 

În societatea informațională, expansiunea internetului impune o permanentă adaptare la 

noutăți. Diversitatea serviciilor de rețele dictează schimbarea/perfecționarea mijloacelor de 

comunicare. Tehnologiile ajung, astfel, să determine comunicarea socială. În acest context, se 

observă totuși că nu avem nevoie de prea multe detalii despre rețelele de comunicație pentru a 

lucra cu ele: există o multitudine de studii, informații etc., unele le preluăm din experiențe 

anterioare și/sau „din mers”. Pentru a realiza însă un dialog prin Internet plăcut, simplu și în 

același timp eficient trebuie să cultivăm de la primele deschideri spre/de comunicare valorile 

„spațiului virtual”. 


